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Πξόγξακκα Επηκόξθσζεο ζηα Νέα Αλαιπηηθά Πξνγξάκκαηα 

Το Έπγο ζςγσπημαηοδοηήθηκε από ηο Δςπυπαφκό Κοινυνικό Ταμείο (ΔΚΤ) καηά 

85% και από εθνικούρ πόποςρ καηά 15% ζηα πλαίζια ηος Άξονα Πποηεπαιόηηηαρ 1  

«Αλάπηπμε ηνπ Αλζξώπηλνπ Δπλακηθνύ θαη Πξνζαξκνζηηθόηεηα» ηνπ 

Επηρεηξεζηαθνύ Πξνγξάκκαηνο (Απαζρόιεζε, Αλζξώπηλν Κεθάιαην θαη 

Κνηλσληθή ΢πλνρή) γηα ηελ Πξνγξακκαηηθή Πεξίνδν 2007-2013. 

 

ΚΤΠΡΗΑΚΖ ΓΖΜΟΚΡΑΣΗΑ     ΔΤΡΩΠΑΪΚΖ ΔΝΩ΢Ζ       
          ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ                                                                            
 ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ ΠΟΛΗΣΗ΢ΜΟΤ 

 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
ΚΤΠΡΟΤ 

 
ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΕ΢  ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΕ΢  

ΧΗΜΕΙΑ΢  ΢Ε  ΜΙΚΡΟΚΛΙΜΑΚΑ 
 
 
Οη εξγαζηεξηαθέο δξαζηεξηόηεηεο έρνπλ επηιεγεί από ην επηκνξθσηηθό βησκαηηθό  
εξγαζηήξην γηα θαζεγεηέο Υεκείαο πνπ πξαγκαηνπνηήζεθε ηνλ Ηνύλην ηνπ 2013. 
Σν εξγαζηήξην δηνξγαλώζεθε από ην Παηδαγσγηθό Ηλζηηηνύην ζε ζπλεξγαζία κε ηηο  
Γηεπζύλζεηο Μέζεο Γεληθήο θαη Μέζεο Σερληθήο θαη Δπαγγεικαηηθήο Δθπαίδεπζεο  
ηνπ Τπνπξγείνπ Παηδείαο θαη Πνιηηηζκνύ κε ζπγρξεκαηνδόηεζε από ην Δπξσπατθό   
Κνηλσληθό Σακείν (ΔΚΣ), ζην πιαίζην ησλ επηκνξθσηηθώλ δξάζεσλ πνπ πινπνηεί. 
 
Δηζεγεηήο ηνπ ζέκαηνο ηνπ εξγαζηεξίνπ ήηαλ ν Bob Worley, FRSC, MSc, BSc. από 

ηνλ νξγαληζκό CLEAPSS (Consortium of Local Educational Authorities for the 

Provision of Science Services)  ηνπ Ζλσκέλνπ Βαζηιείνπ. 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Δξαζηεξηόηεηεο 

1 Δπεμεξγαζία γπάιηλσλ ζσιήλσλ: 
α  Κόςηκν  γπάιηλνπ ζσιήλα 
β  Λύγηζκα γπάιηλνπ ζσιήλα 
γ  Δλζσκάησζε  ζύξκαηνο ρξσκνληθειιίλεο ζε γπάιηλν ζσιήλα 
 

2 Δηζαγσγή ζεξκνκέηξνπ ή γπάιηλνπ ζσιήλα κέζα ζε πώκα ειαζηηθό 
 

3 Καηαζθεπή ιύρλνπ αιθνόιεο  
 

4 Καηαζθεπή ζπζθεπήο γηα παξαγσγή αεξίνπ θαη ζπιινγή πδξνγόλνπ ζε ζύξηγγα 
 

5 Δπίδξαζε νμέσλ θαη βάζεσλ ζην ρξώκα ησλ δεηθηώλ 
 

6 Γξαζηηθόηεηα κεηάιισλ κε αξαηό δηάιπκα πδξνρισξηθνύ νμένο 
 

7 Ηδηόηεηεο πδξνμεηδίσλ ησλ κεηάιισλ  
 

8 Καηαιπηηθή δηάζπαζε ηνπ ππεξνμεηδίνπ ηνπ πδξνγόλνπ 
 

9 Θεξκόηεηα αληίδξαζεο  
 

10 Αλίρλεπζε άλζξαθα θαη πδξνγόλνπ ζε άκπιν θαη γιπθόδε 
 

11 Παξαζθεπή  κεζπινπξνπελίνπ από κεζπινπξνπαλόιε-2 
 

12 Παξαζθεπή αηζηλίνπ από αλζξαθαζβέζηην, αληίδξαζε θαύζε αηζηλίνπ θαη αληίδξαζε 
κε KMnO4/H

+ 
 

13 Αλαγσγή ηνπ νμεηδίνπ ηνπ ραιθνύ (ΗΗ) κε πδξνγόλν 
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Δξαζηεξηόηεηα 1α 

Κόςηκν  γπάιηλνπ ζσιήλα 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά 
 
Ο ζσιήλαο πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζεηε είλαη  Pyrex θαη έρεη δηάκεηξν 6 mm. Σν  πάρνο ηνπ 
ηνηρώκαηόο ηνπ είλαη κέηξην. 
Θα θόςεηε ηέζζεξα θνκκάηηα κε αληίζηνηρν κήθνο 100 mm, 40 mm, 200 mm θαη 75 mm. 
 

 

 
 
 
Δξαζηεξηόηεηα 1β 
Λύγηζκα γπάιηλνπ ζσιήλα 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Αλάςηε ηνλ ιύρλν Bunsen  θαη ξπζκίζηε ηε ξνή ηνπ αέξα γηα λα είλαη ε θιόγα 
γαιάδηα. 

 Κξαηήζηε ηνλ γπάιηλν ζσιήλα κε ηα δύν ρέξηα πάλσ αθξηβώο από ηνλ γαιάδην θώλν 
ηεο θιόγαο ηνπ ιύρλνπ (βιέπε ζρήκα 1). 

 Πεξηζηξέςηε αξγά ηνλ ζσιήλα.  

 Όηαλ ην γπαιί αξρίζεη λα καιαθώλεη ζηακαηήζηε λα πεξηζηξέθεηε ηνλ ζσιήλα θαη, αλ 
είλαη δπλαηόλ, αθήζηε ηνλ λα ιπγίζεη θάησ από ην δηθό ηνπ βάξνο (βιέπε ζρήκα 2). 

 Ρπζκίζηε ηε ξνή ηνπ αέξα ζηνλ ιύρλν ώζηε ε θιόγα λα γίλεη θίηξηλε. Αθήζηε ηνλ 
ζσιήλα ζηε θιόγα κέρξη λα  «θξπώζεη» ε γσλία (θακπή) πνπ έρεη ζρεκαηηζηεί θαη λα 
καπξίζεη ε επηθάλεηα ηνπ γπαιηνύ από ηελ αηζάιε. 

 ΢ηε ζπλέρεηα ηνπνζεηήζηε ηνλ ζσιήλα ζε ππξίκαρε επηθάλεηα θαη αθήζηε ηνλ λα 
θξπώζεη. 

 
 
 
 

100mm 40mm 200mm 75 mm  

ζρήκα 1 ζρήκα 2 
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Επηπξόζζεηεο πιεξνθνξίεο 
Αλ ε γσλία ζρεκαηηζηεί πνιύ θνληά ζηελ άθξε ηνπ ζσιήλα,  
ρξεζηκνπνηείζηε κία ζπάηνπια ή κεηαιιηθή ιαβίδα γηα λα  
ιπγίζεηε ζηγά-ζηγά  ην καιαθό γπαιί. Δλ ηνύηνηο, ζα ήηαλ 
θαιύηεξα λα ιπγίζεηε ηνλ ζσιήλα ζηε κέζε θαη κεηά λα ηνλ  
θόςεηε ζην απαηηνύκελν κήθνο.  
 
Ζ γσλία πνπ ζα ζρεκαηηζηεί λα κελ είλαη κεγαιύηεξε από 900,  
δηαθνξεηηθά, ην γπαιί ζα γίλεη πνιύ ιεπηό ζηελ εμσηεξηθή ηνπ 
αθηίλα.  
 
Όηαλ ην ηνίρσκα ηνπ γπαιηνύ είλαη πνιύ ιεπηό θαηαξξέεη, γη’ απηό θαη ρξεζηκνπνηείηαη 
γπαιί  κεηξίνπ πάρνπο. 
 
Γηα λα θηηάμεηε ζσιήλα ζρήκαηνο             ζα πξέπεη λα ζρεκαηίζεηε δύν νξζέο γσλίεο, ε 
κηα θνληά ζηελ άιιε. 
 

Μην επισειπήζεηε να επιζπεύζεηε οποιαδήποηε διαδικαζία. 

Αλ ν ρξόλνο ην επηηξέπεη, ε ςύμε ηνπ γπαιηνύ πξέπεη λα γίλεηαη όζνλ ην δπλαηό πην αξγά.  
(κε αξγή ςύμε, ε έληαζε ζηηο γσλίεο ηνπ γπαιηνύ  είλαη ιηγόηεξε θαη ην γπαιί γίλεηαη πην 
ζθιεξό / αλζεθηηθό). Κιείζηε ηελ νπή  εηζόδνπ ηνπ αέξα ηνπ ιύρλνπ Bunsen θαη αθήζηε 
γηα ιίγν ην γπαιί ζ’ απηή ηελ «θξύα» θιόγα. ΢ηε ζπλέρεηα αθήζηε ην γπαιί λα θξπώζεη ζε 
ζεξκνθξαζία δσκαηίνπ. 
 
 

 

 

 

 

 

  

U 
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Δξαζηεξηόηεηα 1γ 

Ελζσκάησζε  ζύξκαηνο ρξσκνληθειίλεο ζε γπάιηλν ζσιήλα 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά 
 

Θα ρξεηαζηείηε γπάιηλν ζσιήλα κήθνπο 100 mm (δηακ. 6 mm,  πάρνο ηνηρώκαηνο, 
κέηξην). 
 

 ΢ηεξίμηε ην ζύξκα ρξσκνληθειίλεο, κήθνπο 90 mm, νξηδόληηα ζε νξζνζηάηε 
ρξεζηκνπνηώληαο  ζθηθηήξα. 

 Σνπνζεηήζηε ην ζύξκα αθξηβώο πάλσ από ηνλ γαιάδην θώλν ηεο θιόγαο ηνπ 
ιύρλνπ Bunsen πνπ είλαη ην πην δεζηό κέξνο ηεο θιόγαο.  

 Μεηαθηλήζηε ην ζύξκα πεξίπνπ 1 cm καθξηά από ηε θιόγα.  

 Κξαηήζηε ηελ άθξε ηνπ γπάιηλνπ ζσιήλα αθξηβώο πάλσ από ηνλ γαιάδην θώλν 
ηεο θιόγαο πεξηζηξέθνληαο ηνλ ώζηε λα κελ ιπγίζεη. 

 Όηαλ ν ζσιήλαο δεζηαζεί θαη πάξεη ρξώκα θόθθηλν πξνο ιεπθό, κεηαθηλήζηε ην 
ζύξκα ρξσκνληθειίλεο πξνο ηνλ ζσιήλα ώζηε ε κία άθξε ηνπ ζύξκαηνο λα κπεί 
κέζα ζηνλ ζσιήλα όπσο θαίλεηαη ζην παξαθάησ ζρήκα. 

 Υξεζηκνπνηώληαο ιαβίδα ή ηαλάιηα πηέζηε ηα ηνηρώκαηα ηνπ ζσιήλα λα ελσζνύλ.    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

γυάλινοσ ςωλήνασ  100 mm  
ζύξκα ρξσκνληθειίλεο  

πνιύ δεζηή θιόγα ιύρλνπ Bunsen 
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Δξαζηεξηόηεηα 2 
Εηζαγσγή ζεξκνκέηξνπ / γπάιηλνπ ζσιήλα κέζα ζε πώκα ειαζηηθό 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά  
 

 

 

 

 

 

Δπηιέμηε έλα ηξππεηήξη  κε ηελ θαηάιιειε δηάκεηξν ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηήζεηε γηα λα 
εηζάμεηε ην  ζεξκόκεηξν / ηνλ γπάιηλν ζσιήλα  κέζα ζην πώκα.  
 

 Σνπνζεηήζηε ην πώκα, ην νπνίν λα έρεη κία νπή, ζηνλ πάγθν εξγαζίαο πάλσ ζε 
πξνζηαηεπηηθό θάιπκκα κε ηε κεγαιύηεξε ηνπ δηάκεηξν  λα αθνπκπά ζηνλ πάγθν.  

 Δκβαπηίζηε ην ηξππεηήξη ζε πγξό ζαπνύλη πηάησλ. 

 Δηζρσξήζηε ηελ άθξε ηνπ ηξππεηεξηνύ ζηελ νπή ηνπ πώκαηνο (ζρήκα 1). 

 Πεξηζηξέςηε ην ηξππεηήξη  κέζα ζην πώκα κέρξη λα ην δηαπεξάζεη. 

 Δηζάμηε ην ζεξκόκεηξν / ηνλ ζσιήλα κέζα ζην ηξππεηήξη (θαη ζην πώκα) θαη 
πξνζαξκόζηε ζην επηζπκεηό κήθνο (ζρήκα 2). Βεβαιυθείηε όηι η άκπη ηος 
θεπμομέηπος / γςάλινος ζυλήνα δεν είναι ζηπαμμένη ππορ ηην παλάμη ζαρ. 

 Αθαηξέζηε ηώξα ην ηξππεηήξη από ην πώκα.  

 Ξεπιύλεηε ηα αληηθείκελα κε λεξό. 
 
Επηπξόζζεηεο πιεξνθνξίεο 

 Αλ δελ δνζεί ε δένπζα πξνζνρή, ε δηαδηθαζία απηή  κπνξεί λα νδεγήζεη ζε 
άζρεκα αηπρήκαηα. Σν γπαιί κπνξεί λα ζπάζεη θαη θνκκάηηα ηνπ λα εηζρσξήζνπλ 
ζηελ παιάκε ή αθόκα θαη λα ηελ δηαπεξάζνπλ. 

 Ζ αθαίξεζε ζεξκνκέηξσλ / γπάιηλσλ ζσιήλσλ από πώκαηα κπνξεί επίζεο λα 
θαηαιήμεη ζε αηπρήκαηα. Γηα λα αθαηξέζεηε ην ζεξκόκεηξν / ηνλ  ζσιήλα από ην 
πώκα ρξεζηκνπνηείζηε ηξππεηήξη  ή  έλα θαηζαβίδη. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ ζα 
ρξεζηκνπνηήζεηε θαηζαβίδη, εηζρσξήζηε ηελ άθξε ηνπ πξνζεθηηθά κεηαμύ ηνπ 
πώκαηνο θαη ηνπ  ζεξκνκέηξνπ  / ζσιήλα θαη κεηαθηλήζηε ην γύξσ από ην 
αληηθείκελν.  Αλ δελ είλαη δπλαηόλ λα αθαηξεζεί ην αληηθείκελν ηόηε θόςηε ην πώκα 
κε καραίξη. 

 
 
 
 

 

  

ζρήκα 1                                              ζρήκα 2 
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Δξαζηεξηόηεηα 3 
Καηαζθεπή ιύρλνπ αιθνόιεο  
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά  
 

 

 

 

 

 

 

 

 Σνπνζεηήζηε ην πώκα ζε κηα μύιηλε επηθάλεηα θαη θνιιήζηε ην ζηε ζέζε ηνπ κε blu-tac. 

 Υξεζηκνπνηείζηε ηξππάλη ή ζθπξί θαη έλα θαξθί γηα λα αλνίμεηε κία νπή ζην θέληξν 
ηνπ πώκαηνο. Ζ δηάκεηξνο ηεο νπήο πξέπεη λα ρσξεί  ηνλ γπάιηλν ζσιήλα. 

 Ληκάξεηε ηελ επηθάλεηα ηεο νπήο κε κηα κηθξή ιίκα. 

 Αλνίμηε κία κηθξή νπή εηζόδνπ ηνπ αέξα ζην έλα άθξν ηνπ πώκαηνο. 

 Σνπνζεηήζηε ηνλ γπάιηλν ζσιήλα όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα πην πάλσ θαη  
θνιιήζηε ηνλ ζην πώκα ρξεζηκνπνηώληαο θόιια θαη εηδηθό πηζηόιη. Αθήζηε ηε 
δεζηή θόιια λα θξπώζεη γηα πεξίπνπ 30 ιεπηά. 

 Σνπνζεηήζηε ην θηηίιη κέζα ζηνλ γπάιηλν ζσιήλα. 

 Ζ θαύζηκε ύιε κπνξεί λα είλαη αηζαλόιε, πξνπαλόιε-1 ή πξνπαλόιε-2. Ζ 
πξνπαλόιε-1 θαη ε πξνπαλόιε-2 δελ εμαηκίδνληαη ηόζν γξήγνξα από ην θηηίιη όζν 
ε αηζαλόιε  αιιά ε θιόγα ηνπο είλαη πεξηζζόηεξν αηζαιίδνπζα.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

γυάλινοσ ςωλήνασ  6 mm,  
πάχοσ τοιχώματοσ  μζτριο 

οπή ειςόδου του αζρα, 
διάμετροσ 1-1,5 mm 
 

πώμα 

μπουκαλάκι 
μαρμελάδασ 

βαμβακερό 
νήμα  

οινόπνευμα  
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Δξαζηεξηόηεηα 4 
Καηαζθεπή ζπζθεπήο γηα παξαγσγή αεξίνπ θαη ζπιινγή πδξνγόλνπ ζε ζύξηγγα 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά 
Μην ανάτεηε θλόγα ενόζυ ζςλλέγεηαι ηο ςδπογόνο ζηη ζύπιγγα 
 

 

 

 

 

 

 

 

 Βεβαησζείηε όηη ην έκβνιν ηεο κεγάιεο ζύξηγγαο κπνξεί λα κεηαθηλεζεί ειεύζεξα. 

 ΢ηνλ επξύζηνκν ζσιήλα ηνπνζεηήζηε κεξηθά θνκκάηηα ςεπδαξγύξνπ. 

 ΢πλαξκνινγήζηε ηελ πην πάλσ ζπζθεπή.  

 Μεηαθέξηε,1mL δηαιύκαηνο ζεηηθνύ ραιθνύ 1 M ζηε κηθξή ζύξηγγα. 

 Πξνζζέζηε ζηε κηθξή ζύξηγγα 10 mL δηαιύκαηνο ζεηηθνύ νμένο 1 Μ ή 10 mL 
δηαιύκαηνο πδξνρισξηθνύ νμένο 2 Μ. 

 Σξαβήμηε αξγά ην έκβνιν ηεο κεγάιεο ζύξηγγαο ώζηε ην πγξό πνπ βξίζθεηαη κέζα 
ζηε κηθξή ζύξηγγα λα πεξάζεη ζηνλ επξύζηνκν δνθηκαζηηθό ζσιήλα.  

 Πξνζζέζηε, γξήγνξα, άιια 10 mL δηαιύκαηνο ηνπ νμένο ζηε κηθξή ζύξηγγα θαη 
αθήζηε ην δηάιπκα λα πεξάζεη ζηνλ επξύζηνκν ζσιήλα. 

 Όηαλ αξρίζεη λα παξάγεηαη ην πδξνγόλν, ε ζηάζκε ηνπ πγξνύ ζηνλ επξύζηνκν 
ζσιήλα αλεβαίλεη. Σξαβήμηε ηώξα αθόκε ιίγν ην έκβνιν ηεο κεγάιεο ζύξηγγαο 
πξνζέρνληαο ε ζηάζκε ηνπ πγξνύ ζηνλ επξύζηνκν ζσιήλα λα θαιύπηεη ζπλέρεηα 
ην θάησ άθξν  ηνπ γπάιηλνπ ζσιήλα. 

 Όηαλ ζπιιερζνύλ 40 mL αεξίνπ (κείγκα πδξνγόλνπ θαη αέξα) αθαηξέζηε γξήγνξα 
ηε κεγάιε ζύξηγγα θαη αδεηάζηε ηελ.  

 Δπαλαζπλδέζηε ηε ζύξηγγα ζηε ζπζθεπή θαη ζπιιέμηε 60 mL θαζαξνύ πδξνγόλνπ. 

 Πσκαηίζηε ηε ζύξηγγα.  
 
 

 

  

ζύξηγγα 10 mL 
(ρσξίο ην έκβνιν) 

πξναηξεηηθή απνμήξαλζε ηνπ 
αεξίνπ: ιάζηηρν ζύλδεζεο κέζα 
ζην νπνίν ηνπνζεηείηαη 
νξπθηνβάκβαθαο ζηα δύν άθξα  κε  
άλπδξν ρισξηνύρν αζβέζηην 
ελδηάκεζα 

ζύξηγγα 60 mL  

 

θνκκάηηα ςεπδαξγύξνπ 

γπάιηλνο 
ζσιήλαο 

επξύζηνκνο 
ζσιήλαο 
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Δξαζηεξηόηεηα 5 
Επίδξαζε ησλ νμέσλ θαη ησλ βάζεσλ ζην ρξώκα ησλ δεηθηώλ 
 

 Σνπνζεηήζηε ην θύιιν εξγαζίαο κέζα ζε πιαζηηθό  δηαθαλέο θάιπκκα. 
 

 
΢ε θάζε έλα από ηα ηεηξάγσλα παξαθάησ, κεηαθέξηε 2 ζηαγόλεο από 

ην αληίζηνηρν δηάιπκα: 

HCl 0,1 M  CH3COOH 0,1 M  NH3 1 M  NaOH 0,1 M  

Πξνζζέζηε κία 
ζηαγόλα βάκκαηνο 

ειηνηξνπίνπ  ζε 
θάζε έλα από ηα 

δηπιαλά ηεηξάγσλα 
 

 
 
 
 
 
 
 

   

Πξνζζέζηε κία 
ζηαγόλα ειηαλζίλεο 
ζε θάζε έλα από ηα 
δηπιαλά ηεηξάγσλα 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  

Πξνζζέζηε κία 
ζηαγόλα θπαλνύλ 

ηεο βξνκνζπκόιεο  
ζε θάζε έλα από ηα 
δηπιαλά ηεηξάγσλα 

 
 
 
 
 
 

   

Πξνζζέζηε κία 
ζηαγόλα 

θαηλνινθζαιεΐλεο 
ζε θάζε έλα από ηα 
δηπιαλά ηεηξάγσλα 
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Δξαζηεξηόηεηα 6 
Δξαζηηθόηεηα κεηάιισλ: αληίδξαζε κε αξαηό δηάι. πδξνρισξηθνύ νμένο 
 
Σνπνζεηήζηε ην θύιιν εξγαζίαο κέζα ζε πιαζηηθό  δηαθαλέο θάιπκκα. 
Σνπνζεηήζηε ζηε κέζε ηνπ αληίζηνηρνπ ηεηξαγώλνπ ζην παξαθάησ δηάγξακκα: 

 1 κηθξό θνκκάηη ςεπδαξγύξνπ ή κηθξή πνζόηεηα ζθόλεο ςεπδαξγύξνπ 

 1 κηθξή ζηδεξέληα θαξθνβειόλα ή κηθξή πνζόηεηα ζθόλεο ζηδήξνπ 

 1 κηθξό θνκκάηη (πεξίπνπ 5 mm) ηαηλίαο καγλεζίνπ ή κηθξή πνζόηεηα ζθόλεο   
         καγλεζίνπ  

 1 κηθξό θνκκάηη ειάζκαηνο αξγηιίνπ  ή κηθξή πνζόηεηα ζθόλεο αξγηιίνπ  

 1 κηθξό θνκκάηη ειάζκαηνο ραιθνύ ή κηθξή πνζόηεηα ζθόλεο ραιθνύ 
 

Zn 
 
 
 
 
 
 
 

Fe Mg Al Cu 
 
 
 
 
 
 

 Πξνζζέζηε 3 ζηαγόλεο δηαι HCl 1 Μ ζην θάζε κέηαιιν. 
Για ζκοπούς ζύγκριζης, είναι ζημανηικό όλα ηα μέηαλλα να είναι ζηην ίδια μορθή δηλ. 
κομμάηι ή ζκόνη.  
 
Πξνέθηαζε:  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Σνπνζεηήζηε 3 
ζθαηξίδηα αζβεζηίνπ ζην 
δηπιαλό ηεηξάγσλν θαη 
πξνζζέζηε 3 ζηαγόλεο 
δηαι.  HCl 1 Μ. 
 

Ca    Σνπνζεηήζηε 3 
ζθαηξίδηα 
αζβεζηίνπ, ζην 
δηπιαλό ηεηξάγσλν 
θαη πξνζζέζηε  3 
ζηαγόλεο δηαι. 
H2SO4 1 Μ. 
Ση παξαηεξείηε 
ηώξα; 

Ca 
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Δξαζηεξηόηεηα 7 
Ιδηόηεηεο πδξνμεηδίσλ ησλ κεηάιισλ 
 

Γηάιπκα 
άιαηνο  
κεηάιινπ 
0,1 Μ 

Καηηόλ 

Σνπνζεηήζηε 1 
ζηαγόλα από 
ην δηάι. ηνπ 
άιαηνο ζηε 
κέζε ηνπ 
αληίζηνηρνπ 
ηεηξαγώλνπ 
ηεο ζηήιεο Α  
 
Προζθέζηε 1 
ζηαγόνα διαλ. 
ΝαΟΗ 0,4 Μ 

Μεηαθέξηε 1 
ζηαγόλα από 
ηε ζηήιε Α ζην 
αληίζηνηρν 
ηεηξάγσλν ηεο 
ζηήιεο Β  
 
 
 
Προζθέζηε 3 
ζηαγόνες διαλ. 
ΝαΟΗ 0,4 Μ 

Μεηαθέξηε 1 
ζηαγόλα από 
ηε ζηήιε Α ζην 
αληίζηνηρν 
ηεηξάγσλν ηεο  
ζηήιεο Γ  
 
 
 
Προζθέζηε 3 
ζηαγόνες διαλ. 
ΗΝΟ3 0,1 Μ 

Σνπνζεηήζηε 1 
ζηαγόλα από 
ην δηάι. ηνπ 
άιαηνο ζηε 
κέζε ηνπ 
αληίζηνηρνπ 
ηεηξαγώλνπ 
ηεο ζηήιεο Γ 
 
Προζθέζηε 1 
ζηαγόνα διαλ. 
ΝΗ3 1Μ 

Μεηαθέξηε 1 
ζηαγόλα από 
ηε ζηήιε Γ 
ζην αληίζηνηρν  
ηεηξάγσλν ηεο 
ζηήιεο Δ 
 
 
 
Προζθέζηε 3 
ζηαγόνες διαλ. 
ΝΗ3 1Μ 

 
 
 

Fe(NO3)3 

 

 

 
 
 

Fe
3+

 

ζηήλη Α ζηήλη Β ζηήλη Γ ζηήλη Γ ζηήλη Δ 

     

 
 
 

Al(NO3)3 

 

 

 

 
 
 

Al
3+ 

     

 
 
 

AgNO3 

 

 

 
 
 

Ag
+ 
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Δξαζηεξηόηεηα 8 
Καηαιπηηθή δηάζπαζε ηνπ ππεξνμεηδίνπ ηνπ πδξνγόλνπ: Σν ππεξνμείδην ηνπ πδξνγόλνπ απηνδηαζπάηαη ή ρξεηάδεηαη θαηαιύηεο; 
 

 Σνπνζεηήζηε ην θύιιν εξγαζίαο κέζα ζε πιαζηηθό  δηαθαλέο θάιπκκα. 

 ΢ε θάζε έλα από ηνπο  θύθινπο παξαθάησ ηνπνζεηήζηε κηθξή πνζόηεηα από ηελ νπζία πνπ αλαγξάθεηαη ζην αληίζηνηρν θνπηί.  

 ΢ηε ζπλέρεηα πξνζζέζηε ζε όινπο ηνπο θύθινπο 2 ζηαγόλεο από ην δηάιπκα ηνπ ππεξνμεηδίνπ ηνπ πδξνγόλνπ 0.3  Μ (20 vol).  
 

Καμιά ουςία 

 

 

Οξείδιο του 
μαγγανίου(IV) 

 Άμμοσ Οξείδιο του 
χαλκοφ(ΙΙ) 

Οξείδιο του 
ςιδήρου(III)  

Οξείδιο του 
μαγνηςίου 

Ένα κρφςταλλο 
ιωδιοφχου 
καλίου 

Φρεςκοκομμζνη 
πατάτα 
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Δξαζηεξηόηεηα 9 
Θεξκόηεηα αληίδξαζεο 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά  
 

 Μεηαθέξηε, ρξεζηκνπνηώληαο ζηαγνλόκεηξν ή  
      νγθνκεηξηθό θύιηλδξν, 3 -10 mL δηαιύκαηνο 
      ζεηηθνύ ραιθνύ κνξηαθόηεηαο κεηαμύ 0,3 θαη 1 Μ 
      ζην θηαιίδην.  

 ΢εκεηώζηε ηε κνξηαθόηεηα ηνπ ζεηηθνύ ραιθνύ. 

………………. 

 ΢πλαξκνινγήζεηε ηε ζπζθεπή όπσο θαίλεηαη  
      ζην δηπιαλό ζρήκα. 

 Μεηξήζηε ηε ζεξκνθξαζία ηνπ δηαιύκαηνο.   

……………. 0C 

 Επγίζηε 0.65 - 0.75g (πεξίζζεηα πνζόηεηα)  
      ζθόλεο ςεπδαξγύξνπ.   

 Πξνζζέζηε ηε ζθόλε ςεπδαξγύξνπ ζην δηάιπκα ηνπ ζεηηθνύ ραιθνύ θαη αλαδεύζηε. 

 Μεηξήζηε ηε κέγηζηε ζεξκνθξαζία ……………. 0C 

 Τπνινγίζηε ηε δηαθνξά ζηε ζεξκνθξαζία ……………. 0C 
       

 

 

 

 

 
 

 

  

ζεξκόκεηξν 

 

     πνηήξη δέζεσο 100 mL 
     βακβάθη 
     θηαιίδην 
     CuSO4 (aq) 
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Δξαζηεξηόηεηα 10 

Αλαγσγή ηνπ νμεηδίνπ ηνπ ραιθνύ κε πδξνγόλν 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά 
 
 

 

 

 

 

 
΢ηε δξαζηεξηόηεηα απηή ζα ρξεζηκνπνηήζεηε ην πδξνγόλν πνπ παξαζθεπάζαηε θαη 
ζπιιέμαηε ζηελ  πξνεγνύκελε  δξαζηεξηόηεηα (αξ. 6). 
 

 Αζθαιίζηε ηε ζύξηγγα κε Luer lock γηα λα κελ δηαθύγεη ην πδξνγόλν. 

 Υξεζηκνπνηώληαο κία κηθξνζπάηνπια, κεηαθέξηε κηθξή πνζόηεηα νμεηδίνπ ηνπ 
ραιθνύ(II) ζε έλα ζηαγνλόκεηξν Pasteur. 

 ΢πλαξκνινγήζηε ηε  ζπζθεπή όπσο θαίλεηαη ζην πην πάλσ ζρεδηάγξακκα. 

 Αλάςηε ηνλ ιύρλν νηλνπλεύκαηνο. 

 Μεηά από πεξίπνπ 2 ιεπηά ζβήζηε ηε θιόγα ηνπ ιύρλνπ. 

 Κξαηήζηε ηε ζύξηγγα κε ην έλα ρέξη θαη ζπξώμηε ζηαζεξά ην έκβνιν ώζηε λα 
πεξάζεη ην πδξνγόλν πάλσ από ην δεζηό νμεηδίνπ ηνπ ραιθνύ(II). 

 Αθήζηε ηε ζπζθεπή λα θξπώζεη πξνηνύ ηελ απνζπλδέζεηε.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

ζρεκαηηζκόο 
ζηαγόλσλ λεξνύ  

ζηαγνλόκεηξν Pasteur 

ιύρλνο νηλνπλεύκαηνο 

αλαγσγή  ηνπ 
CuO ζε Cu 

 

πδξνγόλν 
ιάζηηρν 
ζύλδεζεο  

ζύξηγγα κε Luer lock 
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Δξαζηεξηόηεηα 11 
Αλίρλεπζε άλζξαθα θαη πδξνγόλνπ ζε άκπιν ή γιπθόδε 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 Θεξκάλεηε ην ζηόκην ηνπ ζηαγνλόκεηξνπ Pasteur κε ιύρλν Bunsen γηα λα 
ζθξαγηζηεί.  

 Αθήζηε ην ζηαγνλόκεηξν λα θξπώζεη. 

 Σνπνζεηήζηε κέζα ζην ζθξαγηζκέλν ζηαγνλόκεηξν Pasteur έλα θνκκάηη 
νξπθηνβάκβαθα. 

 Επγίζηε, πάλσ ζε έλα δηεζεηηθό ραξηί, 0,5 g νμεηδίνπ ηνπ ραιθνύ (ΗΗ) 

 Επγίζηε, πάλσ  ζε άιιν δηεζεηηθό ραξηί, 0,5 g ακύινπ ή γιπθόδεο. 

 Αλακείμηε θαιά ηηο δύν ζηεξεέο νπζίεο. 

 Σνπνζεηήζηε ιίγν από ην κείγκα ζηνλ νξπθηνβάκβαθα κέζα ζην ζηαγνλόκεηξν. 

 Σνπνζεηήζηε μαλά έλα θνκκάηη νξπθηνβάκβαθα κέζα ζην ζηαγνλόκεηξν ώζηε νη 
δύν ζηεξεέο νπζίεο λα κελ κπνξνύλ λα δηαθύγνπλ.  

 ΢ηεξεώζηε ην ζηαγνλόκεηξν νξηδόληηα ζε νξζνζηάηε ρξεζηκνπνηώληαο ζθηθηήξα. 

 Πξνζζέζηε, κηθξή πνζόηεηα άλπδξνπ ζεηηθνύ ραιθνύ ζην ζηαγνλόκεηξν Pasteur 
θαη  
ηνπνζεηήζηε αθόκε έλα κηθξό θνκκάηη νξπθηνβάκβαθα. 

 ΢πλδέζηε πξνζεθηηθά ην ζηαγνλόκεηξν κε ιάζηηρν ζύλδεζεο. 

 ΢πλαξκνινγήζηε ηα ππόινηπα κέξε ηεο ζπζθεπήο όπσο θαίλεηαη ζην πην πάλσ 
ζρήκα.  

 Σνπνζεηήζηε ηνλ ιύρλν νηλνπλεύκαηνο ώζηε ε θιόγα ηνπ λα ζεξκαίλεη ην κείγκα  
ησλ δύν ζηεξεώλ νπζηώλ.  

 Αλάςηε ηνλ ιύρλν. 

 Παξαηεξείζηε ηηο αιιαγέο πνπ πξαγκαηνπνηνύληαη. 
 
 
 
 
 
  

CuO + άκπιν  
ή γιπθόδε  

 

νξπθηνβάκβαθαο 

 

άλπδξνο 

ζεηηθόο ραιθόο 

δηαπγέο 

αζβεζηόλεξν 

 

ζηαγνλόκεηξν 

Pasteur 

 

ιύρλνο 
νηλνπλεύκαηνο 

πιαζηηθόο ζσιήλαο 

ζύλδεζεο 

γπάιηλν θηαιίδην ή 

κηθξόο δνθηκαζηηθόο 

ζσιήλαο 
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Δξαζηεξηόηεηα 12 
Παξαζθεπή κεζπινπξνπελίνπ από κεζπινπξνπαλόιε-2 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά  

.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 Θεξκάλεηε ην ζηόκην ηνπ ζηαγνλόκεηξνπ Pasteur ζηε θιόγα ηνπ ιύxλνπ Bunsen 
γηα λα ζθξαγηζηεί.  

 Αθήζηε ην ζηαγνλόκεηξν λα θξπώζεη. 

 Γεκίζηε κία ιεθάλε κε λεξό.  

 Γεκίζηε έλα δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε λεξό θαη αλαζηξέςηε ηνλ κε πξνζνρή κέζα 
ζηε ιεθάλε, ώζηε λα κελ αδεηάζεη.  

 Μεηαθέξηε ζην ζθξαγηζκέλν ζηαγνλόκεηξν Pasteur 5 ζηαγόλεο δηαι. H2SO4 1 M, 
ρξεζηκνπνηώληαο έλα πιαζηηθό ζηαγνλόκεηξν. 

 Πξνζζέζηε, ρξεζηκνπνηώληαο έλα θαζαξό πιαζηηθό ζηαγνλόκεηξν, 0,5 mL  
κεζπινπξνπαλόιεο-2  ζην ζηαγνλόκεηξν Pasteur. 

 Σνπνζεηήζηε, ρξεζηκνπνηώληαο έλα μπιάθη ή κηα παξαζρίδα, έλα κηθξό θνκκάηη 
νξπθηνβάκβαθα κέζα ζην ζηαγνλόκεηξν Pasteur ώζηε  ηα δύν πγξά λα 
απνξξνθεζνύλ πιήξσο από ηνλ  νξπθηνβάκβαθα.  

 ΢πλαξκνινγήζηε ηε ζπζθεπή όπσο θαίλεηαη ζην πην πάλσ ζρήκα.  

 ΢ηεξεώζηε ην ζηαγνλόκεηξν νξηδόληηα (ζην ζεκείν όπνπ ζπλδέεηαη κε ηνλ 
πιαζηηθό ζσιήλα)  ρξεζηκνπνηώληαο ζθηθηήξα. 

 Μεηαθέξηε  κηθξή πνζόηεηα δηαι. KMnO4 0,002 Μ νμηληζκέλνπ κε δηαι. H2SO4 ζε 
δνθηκαζηηθό ζσιήλα. 

 Σνπνζεηήζηε ηνλ ιύρλν νηλoπλέπκαηνο θάησ από ην ζηαγνλόκεηξν Pasteur έηζη 
ώζηε ε θιόγα ηνπ λα ζεξκαίλεη ηνλ νξπθηνβάκβαθα.  

 Αλάςηε ηνλ ιύρλν νηλνπλεύκαηνο. Μεηαθηλήζηε ηνλ θαηά κήθνο ηνπ 
ζηαγνλόκεηξνπ ώζηε λα αληηδξάζεη όιε ε αιθνόιε.  

 Γηνρεηεύζηε ην εθιπόκελν αέξην ζηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε ην νμηληζκέλν 
KMnO4 κέρξη λα παξαηεξεζεί αιιαγή ζην δηάιπκα.  

 Απνκαθξύλεηε ηώξα ηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα θαη ζπλαξκνινγήζηε ηε ζπζθεπή  
γηα λα ζπιιέμεηε ην αέξην όπσο θαίλεηαη ζην παξαθάησ ζρήκα.  

 
 

 
 
 
 
  

ιύρλνο  
νηλνπλεύκαηνο 

ζηαγνλόκεηξν 

Pasteur 

νξπθηνβάκβαθαο, ζεηηθό νμύ θαη 
κεζπινπξνπαλόιε-2  

KMnO4 / H2SO4 
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Πξνζνρή: Ο απαγσγόο ζσιήλαο είλαη δεζηόο. Υξεζηκνπνηείζηε κηα βξεγκέλε  
                  ραξηνπεηζέηα γηα λα ηνλ αγγίμεηε. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 Αθήζηε ην αέξην πνπ εθιύεηαη λα εθηνπίζεη όιν ην λεξό ζηνλ αλαζηξακκέλν 
ζσιήλα. 

 Όηαλ ν ζσιήλαο γεκίζεη κε ην αέξην, απνκαθξύλεηέ ηνλ κε πξνζνρή, θαη 
πιεζηάζηε ζην ζηόκηό ηνπ αλακκέλν ζπίξην. 
 

 
΢εκεηώζεηο:  
 

1. Με απηή ηε κέζνδν απνθεύγνληαη ηπρόλ αηπρήκαηα πνπ κπνξεί λα πξνθιεζνύλ  
            από αλαξξόθεζε. 
 

2. O αλεζηξακκέλνο δνθηκαζηηθόο ζσιήλαο κπνξεί λα αληηθαηαζηαζεί κε 
νγθνκεηξηθό θύιηλδξν 100 mL, γηα λα κεηξεζεί ν όγθνο ηνπ αεξίνπ πνπ παξάγεηαη. 
Αλ ε πνζόηεηα ηεο αιθνόιεο ζηελ αξρή ηνπ πεηξάκαηνο δπγηζηεί, ηόηε κπνξεί λα 
ππνινγηζηεί ε απόδνζε ηεο αληίδξαζεο. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

κεζπινπξνπέλην 

νερό 
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Δξαζηεξηόηεηα 13 
 
Παξαζθεπή θαη ζπιινγή αηζηλίνπ από αλζξαθαζβέζηην 
 
Να θοπέζεηε πποζηαηεςηικά γςαλιά 

 Tνπνζεηήζηε ζηνλ επξύζηνκν ζσιήλα πνζόηεηα 
       αλζξαθαζβεζηίνπ όρη κεγαιύηεξε από 1,5 g.   

 Γεκίζηε κία ιεθάλε κε λεξό. 

 Γεκίζηε δύν δνθηκαζηηθνύο ζσιήλεο κε λεξό θαη  
     αλαζηξέςηε ηνπο κε πξνζνρή κέζα ζηε ιεθάλε,  
     ώζηε λα κελ αδεηάζνπλ.   

 ΢πλαξκνινγήζηε ηε ζπζθεπή, εθηόο από 
       ηε ζύξηγγα κε ην λεξό,  όπσο θαίλεηαη ζην  
       δηπιαλό ζρήκα. 

 Σνπνζεηήζηε ζηελ πιπληξίδα αεξίσλ δηάι. ζεηηθνύ  
ραιθνύ 0,1 Μ.  

 Γεκίζηε ηε ζύξηγγα κε 5 mL απνζηαγκέλν λεξό θαη  
     ζπλδέζηε ηελ πξνζεθηηθά ζηε ζπζθεπή κε ιάζηηρν  
     ζύλδεζεο. 

 Πηέζεηε ην έκβνιν ηεο ζύξηγγαο θαη πξνζζέζηε  
     πεξίπνπ 1 mL απνζηαγκέλνπ λεξνύ ζην  
     αλζξαθαζβέζηην. 

 ΢πιιέμηε ην αέξην πνπ εθιύεηαη  ζηνλ πξώην δνθηκαζηηθό ζσιήλα θαη κεηά αδεηάζηε 
ηνλ. 

     Ζ πξώηε απηή πνζόηεηα αεξίνπ είλαη κείγκα αέξα θαη αηζηλίνπ.  

 Ακέζσο, μαλαγεκίζηε ηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε λεξό θαη ζπιιέμεηε  ην αέξην. 

 Σνπνζεηήζηε ηνλ δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε ην αέξην ζε πνηήξη δέζεσο κε λεξό. 

 ΢πλερίζηε λα ζπιιέγεηε ην αέξην θαη ζηνλ δεύηεξν δνθηκαζηηθό ζσιήλα.  
 
Υξεζηκνπνηήζηε ην αέξην πνπ ζπιιέμαηε γηα ηα παξαθάησ: 
(α) θαύζε αηζηλίνπ                                  
(β) αληίδξαζε νμείδσζεο κε KMnO4 / H

+ 

 

 ΢ην ηέινο ηνπ πεηξάκαηνο πξνζζέζηε 2 ζηαγόλεο θαηλνινθζαιεΐλεο ζην πεξηερόκελν 
ηνπ επξύζηνκνπ ζσιήλα.  

 
΢εκείσζε 
                               CaC2 + 2 H2O  → Ca(OH)2 + C2H2   
   
Γηα λα ζπιιεγνύλ 240 mL αηζηλίνπ, ρξεηάδνληαη 0,64 g αλζξαθαζβεζηίνπ θαη 0,36 mL 
λεξνύ. 
Σν αλζξαθαζβέζηην πεξηέρεη πξνζκίμεηο γη’απηό είλαη θαιύηεξα λα ρξεζηκνπνηεζνύλ 1,5 g 
θαη πεξίζζεηα πνζόηεηα λεξνύ γηα πιήξε αληίδξαζε. 
 

 

 

 

 

 

CaC2  CuSO4(aq) 0,1 Μ 
πιπληξίδα αεξίνπ 

Ζ2Ο 

Ζ2Ο 

 

αηζίλην 
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